2017至2018学年教科室工作总结

2017至2018学年教科室各项工作正常开展，并力求在三课开设、课题研究、高三复习备考、研究新高考等方面有所突破。现将情况汇报和总结如下：
一、工作总结

1、开展基于高考研究和核心素养培育的校本作业课题研究。

积极组织高中基础教育教学课题研究活动，2017年立项的以“基于高考研究和核心素养培育的校本作业”为主题的各科课题，依照已制订的《永定区高中教学研究课题管理暂行办法》各课题组的研究活动有条不紊地进行，其中，历史组、地理组、物理组取得了较突出的课题研究成果，历史组组织了历史学科知识竞赛、思维导图设计比赛和历史小论文比赛，地理组举行了高二地理绘图比赛、组织学生参加全国地球小博士科技大赛取得突出成绩；2018年7月，学校展出了各课题组的研究成果，并汇编了《课题研究成果集》，有力地诠释了我校“教研兴校”的办学理念。
2、组织龙岩市质检试卷评析教学公开研讨活动。

举行龙岩市质检试卷评析教学公开研讨活动，区各学校高三学科备课组长、永定一中高三全体教师参与了听评课和教学研讨。我校共开设了15节教学观摩课，示范和引领了试卷评析“从泛讲到精讲、从原题到拓题、从主讲到主导”的新模式，进一步提高了试卷评析课的针对性和实效性。

3、组织区质检和永定一中模拟考命题和评卷等相关工作。

同高三年段，对几次区级考试工作进行了统一安排，以教研员为命题组长，强调“诊断”、“导向”功能，强调命题操作规范，试题科学严谨，同时保质保量地完成阅卷、质量分析等工作。考后，各教研员认真进行相关数据的分析，找到各学科在知识储备和能力考查的差距，为进一步做好复习备考工作获得了有效的信息资源。

4、组建各学科微信工作群。

各教研组充分发挥工作的积极性和主动性，组建了学科微信工作群，充分利用微信实时、快捷的传播优势，将微信工作群打造成为开展工作的新渠道、学习交流的新平台。老师们利用各自渠道纷纷将教研动态、学科前沿信息以及省市学科会议的相关精神在工作群发布、交流。英语教研组还尝试了利用微信工作群进行集体备课、评课的模式。
5、精心打造名师队伍。

李秀菊、江子磐、刘美莲、谢亮超、刘晓涛等之后，又有张功本、范金雪、温荣元等三位老师被聘为龙岩市高中学科专家团队成员、龙岩市教育科学研究院兼职教研员，目前，我校已有八位老师加入了这个团队，充分体现我校在龙岩市高中教学教研方面的引领作用。
6、未雨绸缪，主动作为，积极研究新高考。

　新高考实施“两依据一参考”的多元评价机制，即依据统一高考成绩、高中学业水平考试成绩，参考高中学生综合素质评价信息进行录取，这一根本性变革给我校带来新的机遇与挑战。新高考改革后教师将由原来的“买方市场”进入“卖方市场”，教师的综合素养和专业能力将接受广大学生考验。学校制定了培训计划，优化培训内容，创新培训模式，为适应新高考提供有力的人才支持。学校拟定采取考察学习、专家讲学、论坛互学、自学反思、研究促学等形式，促使每个教师深入学习新的教育理论，提高教师专业素养，适应新形势高考改革的需要。
二、下学年工作打算

    1、充分发挥名师的引领作用，提升教师专业素养
充分发挥名师“研究、实践、指导和引领”的作用，服务于学校、服务于教师。要真正落实和实现名师的目标定位，加强学习、提升是关键。下个学年，名师不仅要“听得多、说得多”，还要在“读得多、写得多”方面下功夫，不仅要读本学科的专业杂志和书籍，还应该阅读一些教育经典名著，提高自身的底蕴；还要积极进行教育写作，以“听说读写”提升专业素养，引领广大教师尤其是青年教师的专业成长。

2、加强对毕业班教学的研究与引领

加强对高三教学的调研和指导，进一步引领毕业班教师再学习、再领会考试说明和考试大纲，明确复习方向和思路，努力在“提优”的方式方法、二轮复习的短板上做文章，力求“整体上有进步”，“局部有突破”，实现有“有高原有高峰”的良好态势，全面提高复习备考的质量。

3、引导课题研究的申报与开展
教育改革的步伐在加快，学校要在新高考、新课改中立于不败之地关键在于提高老师素质。课题研究是教师提高个人专业素养的重要抓手，是为了解决在教育、教学中发现的问题，遇到的困惑。既是教师专业成长的需要，又是解决实际问题的需要；不仅有助于养成严谨的工作作风，还有助于形成科研教学的意识。下学年将积极创造条件鼓励教师申报各级各类课题，规范课题研究的管理。
4、创新公开教学活动形式
拟改变我校“三课”开设模式和各类公开教学活动形式，把“单人单课”改为“同课异构”；同时认真遴选以学科带头人、“名师”、“教坛新秀”为代表的优秀教师开展“三课”活动，通过听课评课、互动研讨，提高教师运用教材、设计教学流程、驾驭课堂、灵活处理课堂突发事件等专业能力，全面提升我校教师教学科研能力。适时申请举办省市教学教研开放周活动。
5、开展新课标、新高考研究

2018年秋我省全面实施新课改，我们即将迎来新高考改革。如何顺应新课改潮流、把握新课标，提高教育教学质量，是摆在每一位高中教师面前的新课题。新的挑战蕴涵新的机遇，学校拟组织各个层面的学习培训活动，促进老师领会新理念、掌握新方法，抢占先机，把学校教学质量推上一个新高度。

